



# 获8.2的高分、受网友盛赞、A股纪录片、带动文旅走红…… 电视剧《繁花》为何掀起全民热潮？

## 体坛速递

### 中超主帅重回“洋帅时代”

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 刘超峰)日前,随着河南队官宣韩国教练南基一上任,中超各队主帅基本敲定。截至目前,中超已有8支进行换帅,而且新任主帅全部是“外籍教练”,本土主教练只剩下3名。

新赛季中超洋帅分布广泛,既有西班牙、葡萄牙的欧洲拉丁系,也有俄罗斯、塞尔维亚、保加利亚的东欧系,还有韩国、日本和澳大利亚的亚洲外教。

目前,中超16支球队仅剩3支由本土教练员领军,他们分别是沧州雄狮主帅肇俊哲、长春亚泰主帅陈洋和天津津门虎主帅于根伟。他们能够留任,很大程度上得益于上赛季率队的战绩令投资人感到满意。

### 省体育模特锦标赛 喊你“秀”风采

报名截止时间1月18日

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 陈凯)昨日,记者从河南省全民健身中心获悉,2024年河南省体育模特锦标赛暨全民健身嘉年华活动,将于1月25日至28日在驻马店市举行。想要参赛的广大体育模特爱好者即日起可关注“河南省健美健美操运动协会”微信公众号,查找赛事相关报名通知了解详情并按照相应要求免费报名,报名截止时间1月18日18时。

本次赛事活动由河南省全民健身中心、河南省健美健美操运动协会、驻马店市卫生健康体育委员会主办。各省辖市、济源示范区体育主管部门、省直机关老年人体育协会、各企事业单位、行业协会、大中专院校、中小学、幼儿园、体育类俱乐部、体育模特培训机构及符合参赛要求的3-70岁体育模特爱好者均可组队报名参赛。

本次赛事设有青少儿组(少儿组、青少年组),成人组(甲、乙、丙组),团体公开赛、职业精英组(青少年组、成人组、团体组),健身模特组,国家体育锻炼标准达标测验等项目组别。

### 郑大荷球队代表中国 参加国际大赛获第六名

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 刘超峰)1月9日,记者从郑州大学体育学院(校本部)获悉,由国际荷球(Korfball)联合会、荷兰皇家荷球协会主办的国际荷球“挑战杯”赛日前在荷兰鹿特丹落幕,经过激烈角逐,由郑州大学代表的中国荷球队最终获得第六名。

据了解,中国队参加本届“挑战杯”赛的一个主要目的是锻炼队伍,为2024年在土耳其举行的世界荷球锦标赛、2025年将在中国成都举行的世界运动会做准备。荷球1902年诞生于荷兰,是一项男女混合球类运动,规则有些类似篮球,比赛双方由4男4女各8名队员组成,场地分为两个半区,各有一个3.5米高的篮筐,球投入对方篮筐即可得分。荷球运动理念是男女平等、团队合作和不强调过分身体对抗,号称“绅士运动”。

中国从2004年开始发展荷球运动,郑州大学荷球队是国内最早组建的荷球队之一,因水平领先其他球队而经常作为国家队出国参赛。



电视剧《繁花》剧照



市民在黄河路的苔圣园酒家前留影



市民在和平饭店门厅内设置的《繁花》置景前留影 新华社发

## 文化观察

2023年12月27日,电视剧《繁花》登陆总台央视电视剧频道(CCTV-8),开播仅10分钟收视率就突破2%。

1月9日,《繁花》迎来收官。作为开年第一热剧,14万人在豆瓣打出8.2的高分,收视节节高涨,还带火了各大周边,黄河路、和平饭店、排骨年糕、胡歌的同款西服都掀起了讨论热潮。

很多观众和网友都在互联网平台不断发声,“每一帧都是美学!短短1分钟好几个神级镜头”。

### 电影质感 王家卫交出惊艳答卷

2012年,《繁花》一出版就被誉为继张爱玲之后最具上海质感的小说,次年便拿下了首届鲁迅文学奖年度小说奖。2015年,该书又获得了第九届茅盾文学奖。

虽然小说《繁花》是成功的,但剧版的改编争议不少。有人说在大刀阔斧的改编后,王家卫拍的不是金宇澄的《繁花》,有人说“墨镜王又在炫技”,但随着剧情渐入佳境,很多网友力赞《繁花》是国产剧之光。

第一次执导电视剧,王家卫也耗费了不少心思:决定执导《繁花》后,彼时61岁的王家卫认真研究了目前市场上热门剧集,分析电视剧市场和用户口味;每一个官方物料都是王家卫亲自经手确认的,他还参与了《繁花》开播前的三次线下活动宣传策划;不仅熬夜苦读弹幕,还认真做了笔记……

这次,王家卫为人称赞的不仅是光影和运镜,还有故事。

黄河路上风起云涌,每一个角色都在时代洪流中激荡求生。即便是不起眼的小配角,都有人物成长与弧光,女性角色也不再是围着男主转的背景板,有独属于自己的腔调。

### 双语版本 生动呈现地域文化特色

《繁花》采用沪语拍摄,分双语版本播出。沪语版有地道的上海味道,同时考虑全国观众的收看习惯,演员专门录制了普通话版本,同样倾注心血。值得一提的是,演员们最初采用沪语拍摄,后期又亲自录制了普通话版本。

而《繁花》沪语版里除了上海话之外,还出现了苏北话、苏州话、杭州话等方言。这种鲜明的地域文化特色不仅为电视剧

注入了鲜活的生命力,还让电视剧更具文化底蕴,生动呈现了上海海纳百川的移民城市特点。

网友评价:“这部剧独树一帜的风格和制作在国产电视剧里极其罕见,它的存在代表着国产精品电视剧能精致到什么程度、风格能有多特别。”“表面云淡风轻,内里暗流涌动、对味。上海话版,没有动作戏,一招一式却藏语言语间,一代宗师,酣畅淋漓。”

### 唤起回忆 堪称A股纪录片

王家卫导演的《繁花》,以A股资本市场的发展为时间线,贯穿主人公宝总的生意经和资本市场运作经,唤起不少90后股民的回忆,堪称A股纪录片。

剧中的场景和股市术语,如西康路101号、新股认购证、电真空、打桩模子等,不仅唤起了上海观众的深刻回忆,也激

起了广大观众的好奇心。

《繁花》里许多台词,都是A股资本市场的参与者所熟知的,比如“市场永远是对的”“只要保全自己,机会永远大于风险”……看着《繁花》的火爆,人们都开始怀念A股资本市场野蛮生长的年代,也有很多老股民表示不愿意看《繁花》,容易被憋出内伤。

### 热度攀升 剧中酒店等走红网络

和平饭店——上海老牌五星酒店,因为这部电视剧再次爆火。据悉,一个月后的除夕以及2024年情人节当晚预订价格高达2.28万元的“英国繁花套房”,在第三方平台显示已订满。同样显示“订满”的还有1月份所有周六价格1.88万元每晚的“英国繁花套房”。而和平饭店约2800元一晚的普通房型,则被平台标签为“特价火热”。这样的消费热度,即使在品牌酒店林立的上海滩,也并不多见。

随着电视剧的热播,不少观众看剧“上头”之余,从线上追到线下,打卡热门餐厅。比如,剧中位于黄河路的“至真园”酒家,其原型为苔圣园酒家黄河路店,近期成为众多市民游客的打卡新“胜地”。美团、大众点评数据显示,近期,“苔圣园”搜索量环比增幅超过13倍,相关评价增幅近10倍,笔记攻略数增幅超13倍。

正观新闻·郑州晚报记者 叶霖